

2010年,南京大部制改革中,市园林局消失,其职能被拆分到了四个不同部门;名字当中的“园林”二字,与旅游局整合为“旅游园林局”。

然而,多头分散管理带来的往往是推诿和扯皮,用一些“老园林人”的话来说:城市绿化像没妈的孩子,却有四个“婆婆”。去年8月8日,现代快报率先披露了“南京有意将园林绿化职能重新收归一个主管部门”的消息,此后一直持续关注此事。昨天,这件事终于有了明确的官方说法。南京市委、市政府发布的《关于实施综合改革工程的意见》披露:南京将组建市园林局,为副局级部门管理机构。详细方案将在6月底拿出来,8月完成组建工作。

□现代快报记者 孙兰兰

南京将组建园林局: 副局级“绿管家” 组建方案6月底出炉, 8月实施到位

“综合改革意见”还提出, 国有企业原则上退出商品房开发



如何保护好南京的树, 一直为全社会关注 资料图片

园林局将成为城市“绿管家”

2010年的大部制改革, 将城市的园林绿化职能分为四个部分, 绿化建设归市住建委; 每年植树节的义务植树归市农委; 路边的行道树日常管理归城管局; 公园以及古树名木却又归旅游园林局。

每一家单位都在管, 却没有一个可以牵头统筹全市绿化工作的主管部门。

组建市园林局, 是此次优化

政府工作部门“三定”方案的重要内容之一。

根据方案, 即将组建的新的市园林局, 将成为城市“绿管家”, 为副局级部门管理机构。它有以下几大类主要职责: 将有关部门承担的城市绿地系统规划、“绿线”和“绿色图章”管理、指导监督城区范围内城市绿化、社会绿化和部门绿化以及古树名木管理等职能整合划入新组建机构。

成为住建委下二级局? 还没定

有关人士表示, 新组建一个市园林局, 并不是简单地恢复大部制改革前的园林局, 此次就是要进一步优化, 理顺绿化部门的职责关系。

大部制改革前的园林局, 是正局级单位。如今变成副局级, 也就意味着可能挂在某个部门的下面, 成为二级局。昨天网上有消息说, 新园林局将归口市住建委。对此, 南京市编办主任夏小方告诉现代快报记者, 关于组建园林局, 市里拿出了几套方案, 目前还在研究中, 放在住建委下面, 是其中的方案之一, “有这种可能性。”

记者了解到, 究竟谁来当“绿管家”, 南京已经斟酌多时, 修改多次。最初是考虑成立一个二级

局, 挂在城管局或住建委下面, 一度也曾考虑独立成局。再后来, 争论的焦点变成究竟是归住建委还是市旅游园林局。知情人士分析, 目前看来, 归口住建委的可能性更大。因为自上而下来看, 城市绿化工作在国家层面归住建部、在省里归省住建厅, 而旅游却属于商贸系统。不过, 也有人认为, 目前的住建委已经相当庞大, 再加一块绿化管理, 职能太多。

对于红山动物园、玄武湖公园这些市属公园的去向, 夏小方在昨天下午的新闻发布会上没有明确回答快报记者的提问, 他表示, 公园不仅仅是绿化的重要载体, 还有产业功能、文化功能等, 所以对城市公园怎么进一步提升, 还在做研究。

网传“市旅委”说法未确定

园林局重新“出山”, 这也意味着现行的“旅游园林局”将不复存在。从2010年成立到现在, 这个部门仅仅两岁而已。有网友调侃: 从旅游局改革而成的旅游园林局瓦解, 它算不算寿命最短的部门?

昨天还传出消息, 旅游主管部门将改为“南京市旅委”。当天下午的新闻发布会上, 有记者直接抛出这个问题: 旅游局更名为市旅游委员会, 改革之后职责上

有没有变化?

“今天出炉的方案中, 没有‘市旅游委员会’这个名称啊。”南京市编办主任夏小方没有“上当”, “这位记者提到的委员会不失为一种建议, 下一步研究当中对这个问题要进一步细化, 目前还没有确定。”他表示, 南京这样的园林城市, 对于园林绿化管理体制的建立更要慎重, 因此会广泛听取各方面意见, 把方案做得更好更完善。

相关新闻

年内组建 社保管理中心

土地储备中心也将升级

除了要重新组建市园林局, 南京还将组建市社会保障管理中心, 调整重组市信息中心和市土地储备中心。

市社保管理中心为市直属副局级事业单位, 承担各类社会保险基金的征缴结算管理服务。原人社、卫生部门管理的相关机构整体划入新中心。实行各类社会保险的统一信息登记、统一缴费基数、统一征缴、统一稽查管理, 创新管理流程和整合服务资源, 提高管理服务水平和工作效率。该中心的组建工作完成时间定在今年的12月。

另两个中心的调整重组完成时间则是今年的8月。

市信息中心调整重组为市直属副局级事业单位, 并对其职责和机构编制进行优化充实。中心统筹全市政务数据信息管理、公共信用信息管理、地下管网信息管理、市民卡信息管理、智慧南京建设等工作。

市土地储备中心调整重组为市直属副局级事业单位, 并对其职责和机构编制进行优化充实。加强中心对全市土地储备的统筹管理和指导, 增强土地保障功能, 加大土地储备运作力度, 确保重大建设项目需要。

国有企业将打造 八大类市属集团

南京的国有资产总量比较大, 不过, 市长季建业昨天在会上坦言, 存在存量资产盘活不够、国有企业规模不大、核心竞争力不强、现代企业管理制度不完善等问题。因此, 深化国有资产管理体制改革是此次改革的“重头戏”。

今年9月, 南京的市属国有企业将整合形成八大类市属集团, 各类集团的发展定位, 意见给了明确的指导。

据了解, 意见包括打造引导先进制造业和战略性新兴产业投资的工业类集团, 兼具金融服务、创业投资、实业经营功能的金融投资类集团, 承担城市基础设施建设和市政公用事业保供任务的城建类集团, 从事地铁、公路、桥梁、隧道等交通基础设施建设和运营的交通类集团, 推进新闻出版、广播电视电影等文化产业发展的文化类集团, 引导城市商贸旅游业项目投资的商旅类集团, 从事土地一级开发和保障房建设的住建类集团, 推动现代农业发展和农村基础设施建设的农业类集团。

现代快报记者 鹿伟

焦点关注

国有企业原则上 退出商品房开发

业内: 需出具体细则, 对楼市影响有限

“要推进国有资本从劣势企业和低效参股投资中退出, 加快国有房地产公司转型, 国有企业原则上不再参与商品房开发。”昨天, 《关于实施综合改革工程的意见》中对于国有房地产企业退出商品房开发领域的一句话, 激起了南京房地产市场的热议。在南京, 由国有房地产企业开发的小区很多, 而仍然活跃在市场上的国有房企也有一定数量。国企退出楼市, 该怎么退, 又会对市场带来哪些影响呢?

现状: 涉及国企数量不少

由国企开发建设的小区在南京为数庞大。首蓿园大街一带以及栖霞区大量小区的开发商都是栖霞建设, 南湖小区、莫愁新寓、茶南小区、南苑小区等等都是由建邺城镇开发建设的, 不过人们很难弄清楚, 这些涉及商品房开发的国企, 也有着不同的“种类”。

比如, 有的国企以商品房开发为主业, 例如国信地产、建发集团、城开集团等; 有的国企主业并非商品房开发, 盖商品房似乎只是“玩票”性质, 如交通置业、奥体新城建设、铁源地产等。

如果按照国有程度划分就更复杂。“建发集团可能是市场上极少的全国有企业; 交通置业、奥体新城建设等等应当是国有控股企业, 预计市场上也就十来家这样的企业; 另外还有就是国有参股房企, 估计为数不少。”南京房地产建设促进会秘书长张辉分析说。

疑问1: 为何退?

国有房企曾经为南京人建设了大量的住宅, 为何要退出房地产领域? 昨天, 南京市国资委主任黄玉银解释说, 这次变化就是要明确优化国有资产的布局, 国有资产要从一般性竞争领域退出, 商品房开发就是此类。

网尚研究机构总经理李智认为, 这次提出国企不再参与商品房开发, 主要目的是为了国企不要再影响自己的主业。

张辉说, 中央曾经发文要求除了少数央企外, 大多数央企都要逐步退出房地产领域, 南京的政策与中央是一致的。

分析

未来需出细则, 对楼市影响不大

张辉说, 关于国企退出商品房领域还有很多疑问, 但此次文件中并未阐明, 这说明此次只是提出一个思路, 就国有房企而言也并没有作好思想准备, 至于后续落实还需要出台更多的细则。南京工业大学天诚不动产研究所副所长吴翔华认为, 即使

疑问2: 何时退?

“我们还不清楚这事。”“我也不知道我们单位算不算国企。”昨天下午, 多家带有国资色彩的房地产企业对记者表示。

黄玉银解释说, 从现在开始, 国有企业在建的商品房项目在在完成产品销售周期以后要逐步退出。这意味着, 对于目前仍然手里有项目和有地块的国有企业, 将会把手中的项目销售完成才会退出。

“这样一来时间就比较模糊了。”张辉说, 南京昨天的文件并没有给出退出的时间表, 不可确定的因素太多。“另外, 这次文件的措辞有个‘原则上’, 这说明没有一棍子打死, 今后在一些特殊情况下, 国有企业仍然可能继续从事商品房开发。”

疑问3: 怎么退?

国有企业退出商品房开发, 将采取什么形式呢? 黄玉银透露说, 退出有几种办法, 一种是加大与其他资本的合作, 其他资本参与国有企业的改造; 还有就是采取一些其他办法退出。“总体上来说退与不退要看这个企业在这个行业是否有竞争力, 如果有竞争力就要继续做好, 我们的目的是有进有退, 退是为了我们国有企业能够更好的发挥专长。”

另外, 退出商品房开发领域, 并不意味着国企就不能再当开发商。黄玉银说, 国企所退出的是一般性的房地产, 并没有说在保障房部分退出来。据了解, 目前南京已建和在建的保障房项目中, 有大量是由国企承担, 例如建发集团、栖霞建设、高科置业、交通置业等等。

未来部分国企退出商品房领域, 一些企业仍然会在发展中处于强势地位, 这是市场发展的正常规律。未来, 更多的还是会依靠国家的宏观调控和市场自身的调节共同作用, 因此对商品房市场影响不大。

现代快报记者 马乐乐